



法治传真

# “法治春雨”滋润百姓心田

## 西海岸新区创新法治宣传方式,持续提升普法宣传工作质效

□本报记者 李宛遥

2024年是“八五”普法规划实施的关键一年。为营造全民知法、守法、用法的浓厚氛围,西海岸新区日前发布《2024年青岛西海岸新区普法依法治理工作要点》,从六大方面18个要点着手,持续提升普法宣传工作质效,着力提高公民法治素养,倾力打造特色法治文化品牌,全面加强基层依法治理水平,推动“八五”普法规划深入实施。

### >>文旅+普法<< 打造法治宣传新阵地

近日,有细心的市民发现,一座造型别致的“普法小屋”出现在海军公园一角,与旖旎的海岸线共同构筑成一道靓丽的风景线。“每次来这里都会选一本普法读物读一读,可以学习到很多跟我们息息相关的法律知识。”在海军公园散步的市民林子田对“普法小屋”赞不绝口。

据介绍,该“普法小屋”是区司法局联合融发集团因地制宜、盘活资源,由核酸采样亭改造而成。小屋设置在海军公园同心筑梦广场旁,针对该区域游客商集中的特点,将普法宣传自然地融入旅游景点中。小屋外观采用醒目趣味的变色龙造型,内设“法治书吧”,放置法治书籍,涵盖防范电信网络诈骗、文明旅游、民法典等与市民生活息息相关的法治内容。“普法小屋”变身“抬头见法、驻足学法、休闲学法”的驿站,让市民游客在游览美丽景色的同时还能与法律“邂逅”。

法治公园、法治文化广场、法治文化长廊……一个个各具特色的法治文化阵地不断出现在新区各处,“文旅+普法”的创新风潮正以前所未有的活力,悄然改变着法治宣传的传统面貌,让法律知识以更加贴近民生、贴近群众的方式深入人心。这些精心打造的法治文化阵地,不仅美化了城市环境,更在无形中织就了一张张法治教育网格,让法治精神渗透到社会每一个角落。

### >>互联网+普法<< 让正能量产生大流量

随着“互联网+”时代的到来,新区审时度势,将传统媒体与新媒体普法相结合,综合运用“报、网、端、微、屏”等平台,创建法治品牌栏目、节目等,打造法治全媒体传播体系。这些栏目内容丰富、形式活泼,既有深入浅出的法律解读,也有贴近民生的案例分析,还有互动性强的法治问答,极大地满足了人民群众对法律知识学习的需求。通过这些平台,法律知识以更加生动、直观的方式走进了千家万户,让法治观念深入人心。

值得一提的是,新区还充分利用新技术、新媒体开展普法工作。通过加大音视频普法内容供给,强化互动化传播和沉浸式体验,让法律知识学习变得更加生动有趣。市民可以通过网络参与法治知识竞赛、线上与普法专家进行互动交流,在轻松愉快的氛围中掌握法律知识、提升法治意识。

“互联网+普法”新模式,不仅拓宽了法治宣传的覆盖面和影响力,还激发了人民群众学习法律知识的热情。现在,越来越多的新区市民开始关注法治新闻、参与法治活动、拿起法律武器维护自身权益。这种积极向上的变化,正是“互联网+普法”带来的正能量在大流量中得以广泛传播和深化的生动体现。

### >>场景+普法<< 分层分类普法更精准

为持续提升公民法治素养,新区通过“场景+普法”,针对不同群体、不同场景开展个性化、精准化普法活动,取得显著成效。

在青少年法治宣传教育方面,新区持续深化“法治副校长”工作制度,通过引入专业法律人士担任学校法治副校长,为青少年提供生动的法治实践教学和案例教学。同时,新区还积极推进青少年法治教育实践基地建设,常态化开展宪法知识竞赛、模拟法庭等活动。此外,新区还严格落实《中华人民共和国未成年人保护法》,扎实推进全环境立德树人工作,努力为青少年健康成长营造良好的法治环境。

为实现普法工作的精准性,新区创新性地开展分层分类分众普法,针对行政执法人员、新业态从业人员、老年人等不同群体,量身定制相应的法治教育内容和形式,通过订单式、预防性、长期性的普法方式,有效提升各类群体的法治意识和依法办事能力。

法安天下,德润人心。新区正以创新的法治宣传方式,让法治文化有形呈现、有趣呈现、有效覆盖。区司法局普法与依法治理科负责人刘惠表示:“我们将继续探索和实践更多元化的普法模式,让法治知识更加贴近群众生活,让法治精神更加深入人心。”

## 市检察官律师辩论赛 区检察院干警获佳绩

□记者 李宛遥 报道

本报讯 日前,由青岛市委政法委指导,青岛市人民检察院、青岛市司法局联合主办的青岛市检察官与律师辩论赛火热开赛。经过近3个小时的激烈角逐,来自黄岛区(西海岸新区)人民检察院第一检察部的检察官助理李哲以全场最高分获得最佳论辩奖。

本次辩论赛规模大、层级高,是一场刑检干警与刑辩律师的“实战练兵”,特别邀请人大代表、政协委员、高校学者、业务专家等现场打分。比赛中,控辩选手开篇立论妙语连珠、逻辑清晰,质证言辞激昂、犀利交锋,自由辩论攻防有序、步步紧逼,总结陈词简练精辟、言简意赅,为现场观众带来了一场精彩绝伦的法律思维盛宴。

## 新区开展《人民调解法》 普法宣传活动

□记者 李宛遥 报道

本报讯 2024年8月28日是《中华人民共和国人民调解法》颁布十四周年纪念日。连日来,区司法局在全区范围内开展系列宣传活动,提升人民调解工作社会影响力。

宣传活动开展期间,新区各司法所通过赶大集发宣传传单、设宣传点、举办讲座等多种方式对人民调解法进行宣传。其中,红石崖司法所利用赶大集时机,挂横幅、设宣传点,开展人民调解法宣传活动;灵山卫司法所录制《小卫说法》栏目对人民调解法进行系列宣讲,利用微信公众号、视频号、微信群进行推广。通过本次宣传活动,使广大群众对人民调解法有了更深的理解,扩大了人民调解工作的知晓度和影响力,有效引导更多群众首选人民调解方式解决矛盾纠纷。

## 筑牢合规管理根基 助力企业健康发展

□记者 李宛遥 报道

本报讯 8月31日,山东光浩律师事务所主任张莉受邀为青科控股集团集团有限公司作合规筑基专题讲座。

张莉首先系统讲述了合规的基本概念,随后围绕“合规筑基”这一主题,全面阐述了合规管理的功能与价值,并结合国有企业在投资管理、工程建设、大宗贸易等领域的常见风险,指出合规不仅是企业风险防范的屏障,更是实现责任切割、提升品牌价值的重要途径。最后,张莉结合新区相关规定,从组织构建、制度完善、运行实施及持续保障等方面详细介绍了国有企业如何构建科学、有效的合规管理体系,同时分享了光浩律师事务所在为多家国企提供合规管理体系搭建服务中所做的探索与取得的成果。

# “两长”聚合力,共守“责任田”

## 新区全面实施“田长+检察长”耕地保护协作配合工作机制,守牢耕地保护红线

□本报记者 李宛遥 仪博文

记者从区检察院获悉,西海岸新区近日出台《关于建立“田长+检察长”协作配合工作机制的意见》(以下简称《意见》),全面实施“田长+检察长”耕地保护协作配合工作机制,形成行政监管与法律监督合力,构建多层次耕地保护网络,夯实粮食安全根基,守牢耕地保护红线。

根据《意见》,区检察院与区田长制办公室及有关成员单位将围绕遏制

耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”两个方面,强化行政执法与刑事、民事、行政检察、公益诉讼检察衔接,加大对各类违法违规占用、破坏永久基本农田及一般耕地行为的查处力度,推动构建集约高效、监管严格、保护有力的耕地保护新格局。

《意见》指出,要充分发挥检察机关公益诉讼检察监督职能和田长制办公室统筹规划、协调监督等职能作用,全面压实耕地保护责任,推动实现新区耕地数量稳定、质量提升、布局

合理。

为检验该工作机制运行效果,日前,区检察院联合区田长制办公室赴大场镇、海青镇开展永久基本农田非耕地整改工作座谈会及现场调研,深入了解基层耕地保护工作实际情况和困难挑战,为进一步做好耕地保护工作打好基础。

下一步,区检察院将继续精准开展耕地保护公益诉讼检察监督,推进“田长+检察长”耕地保护协作配合工作机制走深走实、成果转化。

